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L'association pour une Constituante a été créée en 2008 en réaction à la trahison du « NON » du peuple Français au Traité constitutionnel européen (TCE) par référendum en 2005. Les parlementaires ont, dans leur grande majorité et de presque tous les bords, commis une véritable forfaiture : ils ont adopté le Traité de Lisbonne, quasi identique au TCE, par la voie parlementaire réunie en Congrès le 4 février 2008.
Nos soi-disant « représentants » ne nous représentent pas. Nous sommes convaincus que ce sont les règles du jeu qui doivent être changées. En effet, de droite comme de gauche, les politiques menées se soumettent toujours à la mondialisation néolibérale au prétexte de la construction européenne. La souveraineté populaire dans une République que nous voulons démocratique et sociale est anéantie. Toutes les voies de l'émancipation sont dorénavant interdites.
Les conséquences sont visibles : désindustrialisation, délocalisations, disparition des services publics, baisse des salaires, chômage de masse volontairement maintenu, abaissement de la puissance publique sauf pour réprimer les révoltes, inégalités en hausse, paupérisation accrue, concurrence déloyale des travailleurs détachés, concurrence fiscale et sociale …
C'est la Nation elle-même qui est attaquée. L'Etat travaille désormais contre le peuple, la Nation et la République.
Le mouvement des Gilets jaunes ne nous étonnent pas même si, comme d'autres, nous ne l'avions pas prévu. Nous partageons certaines exigences des Gilets jaunes quand ils réclament plus de République, plus de justice, plus de démocratie, quand ils veulent redonner sens à « Liberté, égalité, fraternité », quand ils rédigent des cahiers de doléances.
L'injustice fiscale menée par Emmanuel Macron est la conséquence d'une idéologie mortifère qui détruit la Nation au profit du capitalisme mondialisé et des plus riches.
Il y a des exigences de très court terme, comme la suppression des augmentations de taxes sur les carburants.
Il y a des exigences de plus long terme : face la crise de la démocratie, préparer l'élection d'une Constituante qui redonnera aux citoyens la maîtrise de leurs institutions qui sont un bien public. Constituante ou bonapartisme, il faut choisir.
Nous sommes prêts à y travailler avec les Gilets jaunes.
Ne pas jeter sur la voie publique
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