18 décembre 2021 – ACR La présidentielle 

Bonjour, 

La vie politique française s’enfonce à nouveau, au fur et à mesure qu’on s’approche de l’élection présidentielle, dans un capharnaüm de plus en plus glauque et gluant. 
D’un côté, des candidats s’illustrent par des propositions d’un simplisme outrancier, et dangereux, de l’autre on a une multiplication d’initiatives qui vont dans tous le sens. C’est un peu le concours Lépine de l’initiative préprésidentielle. Et, ce qui ajoute à la confusion et nous enfonce dans nos problèmes, c’est que toutes ces initiatives utilisent des mots qui devraient être porteurs de sens, mais qui sont mis à toutes les sauces, mélangés avec d’autres qui font qu’on n’y comprend plus rien. On nous parle de dynamique populaire, de processus constituant, de primaire populaire, de dynamique populaire constituante., on ne comprend plus rien. Et, quand les mots deviennent confus, c’est démobilisant car on se dit que, si c’est confus, c’est qu’il y a des choses qu’on ne nous explique pas, qu’on va encore se faire piéger, est-ce qu’il y aune fusée à 2 étages, est-ce que derrière ce qu’on nous dit, il y a un deuxième étage dont on ne nous parle pas, etc…
Arrêtons toutes ces formules alambiquées, revenons à des choses simples et qu’on connait. Il en existe une en particulier qui est l’élection d’une Assemblée Constituante en France. C’est un processus qui se caractérise par le retour du pouvoir vers les citoyens. C’est peut-être cela qui fait peur à certains d’ailleurs. On repasse la parole aux citoyens, en particulier dans un cadre connu, à savoir la commune ou la quartier lorsque la commune est trop grande. L’idée de la Constituante est donc de repartir d’un échelon démocratique connu des citoyens en organisant le débat sur les futures institutions dans un cadre clair, simple où chacun s’exprime et où on tranche par le vote. 
La solution, si on veut rester simple et efficace, est donc de remplacer l’élection présidentielle par l’élection d’une Assemblée Constituante.
