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ASSOCIATION POUR UNE CONSTITUANTE- CERCLE DE MONTPELLIER
APPEL DU 29 MAI

Le 29 mai 2005  le peuple français rejetait par référendum le projet de Constitution européenne. Trois ans plus tard, bafouant ce choix populaire, le Président de la République Nicolas Sarkozy faisait adopter par le parlement le traité que le peuple avait refusé

Voici 218 ans, le peuple français abolissait la monarchie et affirmait la volonté de la souveraineté populaire et du suffrage universel. 218 ans plus tard, force est de constater que ce pouvoir lui est confisqué, la démocratie ne sert aujourd’hui qu’à choisir ceux qui mettrons en œuvre une politique élaborée, à Bruxelles et à Paris, hors de tout contrôle des citoyens. 

Le suffrage universel n’est sollicité que pour avaliser ces décisions et bafoué lorsque le choix n’est pas conforme à ce que veulent ceux qui conduisent notre pays à l’assujettissement et à la dépendance. 
Cela fut le cas après le référendum du 29 mai 2005 et confirmé aujourd’hui par Madame Christine Lagarde, ministre des finances, qui accepte la demande de la Commission  européenne d’imposer, dès 2011, un examen par l’UE des budgets des états, avant les Parlements nationaux, pour garantir aux marchés que les déficits restent contrôlés. 

Comment nos élus peuvent-ils accepter que le budget de la nation soit ainsi sous la coupe de Bruxelles, comment le Président de la République, gardien de nos institutions,  peut-il accepter que notre pouvoir législatif soit subordonné et dépendant de la Commission européenne dont le Président menace de conditionner les subventions de l’UE  au respect par les états d’une « saine discipline budgétaire » ? C'est-à-dire sacrifier le social sur l’autel des banques !
C’est la raison pour laquelle, le Mouvement Républicain de Salut Public, avec l’Association pour une Constituante, œuvrent à la réappropriation par le peuple de la vie politique nationale par la convocation d’une Assemblée Constituante élue au suffrage universel,  appellent solennellement les citoyens à commémorer cet événement. Des rassemblements sont organisés à Paris et dans  plusieurs villes de France par l’Association pour une Constituante.
A MONTPELLIER

Les citoyens sont appelés à soutenir par leur présence la délégation qui le 29 mai 2010 à 11 heures remettra en Préfecture de l’Hérault une lettre ouverte adressée à Monsieur Nicolas Sarkozy, Président de la République, lui rappelant le vote des Français d’il y a cinq ans. 
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