Pour une Constituante  -  Cercle de Bourges
Relevé de la rencontre du 8 avril 2011 

entre le Cercle de Bourges "Pour une Constituante" et le Collectif FASE 18 
Participaient : Cercle "Pour une Constituante" : Jean Adamkiewicz, Gérard Grivois, André Oliva, Jacqueline Pasquet,  René Robert
                           Collectif FASE 18 : Alain Agassant, Gisèle Lamelot, Michel Picard

                           Jean-Jacques  Coulon et Guy Léger membres des deux organisations
1. Après avoir été accueilli par René Robert, une présentation de nos deux organisations a permis  de mieux connaître la démarche, les objectifs et les axes de travail de chacun et de souligner les réflexions en cours en soulignant les convergences, particulièrement sur les questions des institutions, du pouvoir législatif, de la nécessité d’une nouvelle constitution.
2. Eléments repérés au cours des échanges :

+ Sur la Constitution : aucune n’a été élaborée par le peuple, sauf celle de 1793.  La souveraineté populaire ne peut s’exprimer, la règle du jeu est mauvaise. Il faut proposer aux citoyens de reprendre la parole, permettre de se réapproprier cette souveraineté confisquée, donc d’exprimer leur volonté,  remettre en cause les règles du jeu actuel tributaires des jeux politiques.
             Engagé un processus d’élaboration pour une nouvelle constitution, qui ne doit pas être "un exercice clés en main", mais réellement  basé sur l’expression et la prise de conscience de ce que doit contenir une telle constitution mise en perspective avec un projet de société.
             + Qui va être constituant ? Dans quelles conditions ? Quel mandat définir ? Pour quels objectifs ? Impérieuse nécessité de solliciter, s’adresser aux citoyens, favoriser leur expression, faire que les citoyens s’emparent des problèmes : les cahiers de doléances une logique à privilégier pour favoriser l’expression, la prise de parole, faire émarger le quotidien…
             + Une alternative s’impose : changer la règle du jeu, avoir une vision, un projet de société, un programme politique, une nouvelle manière de faire de la politique. Une attente repérée parmi les citoyens mais pas toujours explicitement exprimée.
             Par ailleurs, on assiste à un émiettement de la démocratie, on bafoue ses principes au plus niveau de la représentation nationale, il y a de réels efforts à faire pour "sortir" de ces pratiques, proposer une autre façon de travailler, de fédérer en repartant de ce que les gens expriment.
Demain, un président de la République doit mettre en place les conditions pour l’établissement de nouvelles règles du jeu, pour une nouvelle constitution.

Il y a le pays réel et le pays légal : apprendre à respecter les citoyens, ceux qui ne vont pas vers des partis politiques (et ils sont nombreux), pour lesquels les choix ne sont pas non plus figés une fois pour toute.
Changer les structures : trop pyramidales… inventer d’autre forme de lieux, d’organisations, d’espaces, plus à l’horizontale, réhabiliter la souveraineté populaire, donner le pouvoir au peuple.

Avec le rassemblement "Cher Terre de Gauche" des gens ont porté intérêt à la démarche proposée, abordé la "chose publique", la politique autrement.

C’est cette orientation là qu’il faut poursuivre et contraindre les élus à changer leurs pratiques, les règles du jeu. C’est ce qui a "un peu" émergé pour certaines composantes du rassemblement "Cher Terre de Gauche".

La réflexion doit être encore poussée sur les questions de l’organisation des représentations et des partis politiques.

3. Suite à l’issue de cette première rencontre: 

La mise en place d’un groupe de travail (atelier) constitué du Cercle "Pour une Constituante et du Collectif FASE 18 pour mettre en commun les réflexions conduites dans chacune des organisations sur les thèmes mis en discussion lors de ce premier rendez-vous, suivant un rythme à définir ensemble.
Le Cercle assure par ailleurs la coordination et la synthèse des réflexions produites, avec communication vers l’association nationale. Le Collectif  FASE 18 se charge de répercuter les informations sur le sujet au sein du réseau et vers les structures de la Fédération.

Bourges, le 5 mai 2011
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