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Le Cercle de Bourges 
Bourges, le 1er octobre 2016
Aux Elu-e-s des Communes 
 du Pays de Vierzon



Madame, Monsieur, 
Face à l'approfondissement de la crise de la démocratie, face à l'impression de ne pas être représentés, notre association propose aux citoyens d'exprimer leurs avis et leurs volontés, de se réunir pour dire ou écrire leurs exigences qui seront collectées.
Notre but est de reconquérir un espace de parole et d'action démocratique.
Notre réunion de présentation le 24 mai dernier au "café repaire" à l'Auberge de Jeunesse, a permis à plus de soixante-dix personnes d'avoir des échanges fructueux. Il s'agit maintenant "d'entrer dans le vif du sujet" !
Nous vous rappelons le calendrier de nos initiatives d'octobre 2016 à janvier 2017. Quatre tables rondes qui auront toutes lieu à la Maison des associations, ancienne école primaire Langevin-Wallon, rue Félix Pyat,  aborderont les quatre questions suivantes :
· Le mercredi 12 octobre, à 19 heures :
	             Comment assurer la participation des citoyens et une réelle représentation du pays ?

· Le mercredi 9 novembre, à 19 heures :
               Comment garantir la séparation et l'équilibre des pouvoirs ?

· Le mercredi 7 décembre à 19 heures :
	             Comment rendre effective la devise de la République ?

· Le mercredi 11 janvier 2017, à 19 heures :
	             Europe, alliances et traités internationaux : quel contrôle populaire ?

Pour la première table ronde du mercredi 12 octobre, traitant des conditions pour assurer la participation des citoyens et une réelle représentation du pays, nous échangerons sur la représentation des citoyens à différents niveaux, au niveau politique  à tous les échelons : les communes, les communautés de communes, les cantons, les départements, les régions, le parlement national, européen..., mais aussi dans les entreprises, les syndicats, au sein des quartiers, dans les multiples associations de la vie quotidienne (parents d'élèves, usagers des services publics, environnement, santé, culture, sport, loisirs...).

Notre volonté est que la parole soit libre et partagée autant que possible.
Comptant sur votre présence et vous remerciant de relayer cette invitation, nous vous adressons nos cordiales salutations.
Le Cercle de Bourges "Pour une Constituante"
Contact :  pouruneconstituante18@gmail.com

 (
L'association 
"Pour une Constituante"
 fut fondée en 2007 à la suite du non respect des résultats du référendum du 29 mai 2005 (projet de traité constitutionnel européen). Cette association est indépendante de tout parti politique, car une assemblée constituante appartient au peuple tout  entier. Partant du principe de la souveraineté populaire, donc de l'égalité de tous les citoyens, l'association propose la réunion d'une assemblée constituante élue au suffrage universel direct avec pour mission d'élaborer une nouvelle constitution.
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